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Και το εργασιακό ρίχνουν 
στο τραπέζι οι δανειστές
Νέες απαιτήσεις για μεγαλύτερη ευελιξία στην 

αγορά εργασίας, με συγκεκριμένες δεσμεύσεις 

που θα πρέπει να καταγραφούν αναλυτικά στο 

κείμενο συμφωνίας που επιδιώκει να επιτύχει η 

κυβέρνηση, ως prior action (προαπαιτούμενη 

δράση) για την εκταμίευση της επόμενης δό-

σης, εγείρουν οι δανειστές και κυρίως το ΔΝΤ, 

την ίδια στιγμή που δεν διαφαίνεται καμία πρόο-

δος στο θέμα των επικουρικών συντάξεων.

Στη συνάντηση της Πέμπτης 7/4 των επικεφα-

λής των θεσμών με τον υπουργό Εργασίας, Γ. 

Κατρούγκαλο, το κλίμα δεν ήταν θετικό. Στο 

ασφαλιστικό δεν επετεύχθη καμία πρόοδος 

καθώς οι δύο πλευρές παρέμειναν στις θέσεις 

τους, ενώ προέκυψε και θέμα εργασιακού, με 

συγκεκριμένες δράσεις μέσω των οποίων, σύμ-

φωνα με κυβερνητικά στελέχη, οι δανειστές και 

κυρίως το ΔΝΤ επιθυμούν να επιβάλουν μεγα-

λύτερη ευελιξία στην εγχώρια αγορά εργασίας.

Αποτέλεσμα ήταν οι δύο πλευρές να ανανε-

ώσουν το ραντεβού τους για το Σάββατο 9/4, 

χωρίς να καταγραφεί κανένα σημείο επαφής. 

Μάλιστα, και με δεδομένη την επιδίωξη της 

ελληνικής πλευράς έως την Τρίτη να έχει στη δι-

άθεσή της δύο κείμενα, ένα συμφωνίας με τους 

ευρωπαϊκούς θεσμούς και ένα καταγραφής 

των θέσεων και κυρίως των αντιθέσεων με το 

ΔΝΤ, το ασφαλιστικό φαίνεται πως δυσκολεύει 

τα πράγματα. Και αυτό γιατί Ευρωπαίοι και ΔΝΤ 

δεν έχουν τόσο εμφανείς διαφωνίες στα καυτά 

θέματα που παραμένουν ανοικτά. Αντίθετα, 

φαίνεται πως συμφωνούν και στο θέμα των 

εργασιακών, για το οποίο η ελληνική πλευρά 

επιθυμεί να μην ανοίξει, τουλάχιστον μέχρι να 

ολοκληρωθεί η πρώτη αξιολόγηση.

Στο ασφαλιστικό, το μεγαλύτερο πρόσκομμα 

για τη σύναψη της συμφωνίας είναι οι περι-

κοπές στις επικουρικές συντάξεις. Το ΔΝΤ 

απορρίπτει την αύξηση των εισφορών κατά 

1,5%, ενώ και οι εκπρόσωποι των ευρωπαϊκών 

θεσμών δεν την έχουν αποδεχθεί, χωρίς να 

είναι τόσο κάθετα αρνητικοί στο θέμα. Αλλά 

και η ελληνική πλευρά δεν προτίθεται, τουλά-

χιστον εφόσον και όλα τα άλλα θέματα παρα-

μένουν ανοικτά, να υποχωρήσει σημαντικά 

από την τελευταία της πρόταση για μείωση 

επικουρικών συντάξεων κατά 200 εκατ. ευρώ, 

με στοχευμένες περικοπές από τα 170 ευρώ 

και άνω.

Οι Ευρωπαίοι δανειστές φαίνεται πως απο-

δέχονται τον «κανόνα βιωσιμότητας» (βάσει 

του οποίου μέρος από τα ελλείμματα του 

υπερ-επικουρικού ΕΤΕΑ θα καλύπτεται από την 

περιουσία του), ενώ το ΔΝΤ επιμένει στη ρήτρα 

μηδενικού ελλείμματος. Ανοικτό παραμένει και 

το ύψος των συντελεστών αναπλήρωσης για τα 

έτη ασφάλισης 15-39. Οι δανειστές πιέζουν για 

αλλαγή των συντελεστών στον εσωτερικό βη-

ματισμό, ώστε να μειωθούν τα τελικά ποσοστά 

αναπλήρωσης και κατά συνέπεια οι συντάξεις 

όσων από την ψήφιση του νόμου και μετά φύ-

γουν με λίγα χρόνια ασφάλισης.

Βέβαια, μετά τις νέες απαιτήσεις των δανειστών 

για παρεμβάσεις στις συντάξεις χηρείας, αλλά 

και έμμεσου περιορισμού των δικαιούχων 

προνοιακών επιδομάτων που θα λαμβάνουν 

Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, πιθανότατα ο 

μεγαλύτερος, πονοκέφαλος για την κυβέρνη-

ση, που προέκυψε είναι αυτός των εργασιακών. 

Οι δανειστές και κυρίως οι εκπρόσωποι του 

ΔΝΤ έθεσαν μετ’ επιτάσεως την πρόθεσή τους 

να καταγραφούν στο κείμενο συμφωνίας συ-

γκεκριμένες δράσεις περαιτέρω ευελιξίας στην 

εγχώρια αγορά εργασίας, με αιχμή τις ομαδικές 

απολύσεις. Άλλωστε, το ΔΝΤ δεν έχει σταματή-

σει να αναφέρεται στο θέμα.

Να σημειωθεί ότι το 3ο Μνημόνιο προβλέπει 

ότι η κυβέρνηση θα πρέπει να ευθυγραμμίσει 

το πλαίσιο των ομαδικών απολύσεων, των 

συλλογικών διαπραγματεύσεων και της συν-

δικαλιστικής δράσης με τις βέλτιστες διεθνείς 

και ευρωπαϊκές πρακτικές, έπειτα από διαβού-

λευση ομάδας εμπειρογνωμόνων με διεθνείς 

οργανισμούς, περιλαμβανομένης της Διεθνούς 

Οργάνωσης Εργασίας. Αυτή η διαδικασία έπρε-

πε να έχει δρομολογηθεί από τον Οκτώβριο. Η 

καθυστέρηση όμως της πρώτης αξιολόγησης έ-

χει οδηγήσει και το εργασιακό σε σημαντική κα-

θυστέρηση, με αποτέλεσμα τώρα οι δανειστές 

να ασκούν έντονες πιέσεις στην κυβέρνηση.

ΔΗΛΩΣΕΙΣ 2015: Παράταση δύο μηνών, μέχρι 

τις 30/6/2016 πήρε η καταληκτική ημερομηνία 

για την υποβολή των φορολογικών δηλώσεων 

φυσικών προσώπων. Η απόφαση για δίμηνη 

παράταση ελήφθη λόγω προβλημάτων που πα-

ρουσιάστηκαν και έγιναν αιτία να καθυστερήσει 

η έναρξη υποβολής των δηλώσεων. Το υπουρ-

γείο σημειώνει ότι εάν εμφανιστούν προβλήματα 

κατά την υποβολή των δηλώσεων (μηχανογρα-

φικά κ.λπ.) η ημερομηνία αυτή θα μετακινηθεί 

ανάλογα, για να μη δημιουργηθούν προβλήματα 

στους φορολογούμενους. 

ΛΗΞΙΠΡΟΘΕΣΜΑ: Διπλή νάρκη στην πραγμα-

τική οικονομία συνιστά το μίγμα της εκτόξευσης 

των απλήρωτων υποχρεώσεων του Δημοσίου 

προς τους ιδιώτες, την ώρα που οι φορολογού-

μενοι σηκώνουν τα χέρια ψηλά αδυνατώντας 

να αντεπεξέλθουν στην υπερφορολόγηση. Τα 

στοιχεία δείχνουν εκτίναξη των ληξιπρόθεσμων 

υποχρεώσεων του Δημοσίου στα 6,059 δισ. ευ-

ρώ στο τέλος Φεβρουαρίου, από 5,47 δισ. ευρώ 

τον Ιανουάριο. Στο ίδιο διάστημα, δημιουργήθη-

καν νέα ληξιπρόθεσμα χρέη προς το Δημόσιο, 

ύψους 2,755 δισ. ευρώ (έναντι 1,456 δισ. ευρώ 

τον Ιανουάριο), εκ των οποίων τα 2,445 δισ. ευ-

ρώ είναι απλήρωτοι φόροι. Αν στο νέο ληξιπρό-

θεσμο χρέος προστεθεί και το συσσωρευμένο 

έως τα τέλη του 2015, ο συνολικός λογαριασμός 

εκτινάσσεται στα 84,154 δισ. ευρώ. Η ανάλυση 

του συσσωρευμένου ληξιπρόθεσμου χρέους 

δείχνει ότι σχεδόν το ένα τέταρτο των 84 δισ. ευ-

ρώ αφορά σε οφειλές παρελθόντων ετών από 

ΔΕΚΟ, δημοτικές επιχειρήσεις και πτωχευμένες 

επιχειρήσεις. Το παλιό ληξιπρόθεσμο ΔΕΚΟ και 

δημοτικών επιχειρήσεων ανέρχεται σε 8,066 

δισ. ευρώ, ενώ το παλαιό ληξιπρόθεσμο κεφά-

λαιο πτωχευμένων φτάνει στα 12,379 δισ. ευρώ. 

Από τα φρέσκα ληξιπρόθεσμα του πρώτου διμή-

νου του έτους, οι εισπράξεις είναι ανεπαίσθητες. 

Εννιάμισι στα εκατό ευρώ νέων ληξιπρόθεσμων 

χρεών κατάφερε να εισπράξει ο μηχανισμός του 

υπουργείου Οικονομικών ή 262 εκατ. ευρώ στα 

2,755 δισ. ευρώ (ποσοστό 9,5%). Την ίδια ώρα, 

οι προμηθευτές του Δημοσίου στενάζουν. Από 

τα 5,401 δισ. ευρώ των ληξιπρόθεσμων οφειλών 

του Δημοσίου προς τους ιδιώτες, τα 2,931 δισ. 

ευρώ είναι οφειλές προς τους Οργανισμούς 

Κοινωνικής Ασφάλισης και το 1,092 δισ. ευρώ 

οφειλές προς τα νοσοκομεία. Οι εκκρεμείς 

επιστροφές φόρων τον Φεβρουάριο περιορί-

στηκαν στα 658 εκατ. ευρώ από 706 εκατ. ευρώ 

τον Φεβρουάριο.

Χωρίς ουσιαστική αλλαγή έκλεισε την 

εβδομάδα το Χρηματιστήριο της Αθήνας: 

παρά το «πράσινο» χρώμα που κυριάρ-

χησε στους βασικούς δείκτες, ο χαμηλός 

τζίρος και η αξία συναλλαγών έδειξαν ότι 

οι λίγοι ενεργοί επενδυτές προτίμησαν να 

δουν το ποτήρι μισογεμάτο εν όψει του 

τελευταίου γύρου διαπραγματεύσεων με 

τους δανειστές. Μάλιστα, η ανάσχεση της 

διόρθωσης στα ευρωπαϊκά χρηματιστήρια 

διευκόλυνε τους αγοραστές να κινηθούν 

λίγο υψηλότερα. Εύλογη η στάση αναμο-

νής και οι επιλεκτικές κινήσεις/τοποθε-

τήσεις στην πλειονότητα των μετοχών της 

μεγάλης κεφαλαιοποίησης, όσο κερδίζει 

πόντους το ενδεχόμενο σύγκλισης των 

δύο πλευρών και επίτευξης αυτής της 

συμφωνίας σε δύο σκέλη. Το 75% των 

συναλλαγών στις τράπεζες και συγκριτικά 

ικανοποιητικός σε τίτλους των Jumbo, Ο-

ΠΑΠ, ΟΤΕ, Coca Cola, MIG, αλλά και ΔΕΗ, 

Motor Oil, F.F. Group κ.ά.
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Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 561,61 1,28%

FTSE 153,18 1,49%

FTSEM 627,72 2,48%

Δείκτης Τραπεζών 41,63 3,58%

Μετοχές με άνοδο 62

Μετοχές με πτώση 26

Μετοχές αμετάβλητες 16

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

38.820.491

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

71.447.809


